# 主要讀經及其他應用經文: 創世記 25:7-18

- 1.創世記 25:7-18 v7 亞伯拉罕一生的年日是一百七十五歲.v8 亞伯拉罕壽高年邁,氣絕而死,歸到他列祖那裡.v9 他兩個兒子以撒、以實瑪利把他埋葬在麥比拉洞裡.這洞在幔利前、赫人瑣轄的兒子以弗崙的田中,v10 就是亞伯拉罕向赫人買的那塊田.亞伯拉罕和他妻子撒拉都葬在那裡.v11 亞伯拉罕死了以後,神賜福給他的兒子以撒.以撒靠近庇耳拉海萊居住.v12 撒拉的使女埃及人夏甲給亞伯拉罕所生的兒子是以實瑪利.v13 以實瑪利兒子們的名字,按著他們的家譜記在下面.以實瑪利的長子是尼拜約,又有基達、亞德別、米比衫、v14 米施瑪、度瑪、瑪撒、v15 哈大、提瑪、伊突、拿非施、基底瑪、v16這是以實瑪利眾子的名字,照著他們的村莊、營寨,作了十二族的族長.v17 以實瑪利享壽一百三十七歲,氣絕而死,歸到他列祖那裡.v18 他子孫的住處在他眾弟兄東邊,從哈腓拉直到埃及前的書珥,正在亞述的道上.
- 2.創世記25:1-6 亞伯拉罕又娶了一妻,名叫基土拉.基土拉給他生了心蘭、約珊、米但、米甸、伊施巴,和書亞.約珊生了示巴和底但.底但的子孫是亞書利族、利都是族,和利烏米族.米甸的兒子是以法、以弗、哈諾、亞比大,和以勒大.這都是基土拉的子孫.亞伯拉罕將一切所有的都給了以撒.亞伯拉罕把財物分給他庶出的眾子,趁著自己還在世的時候打發他們離開他的兒子以撒,往東方去.
- 3.創世記17:3-6 亞伯蘭俯伏在地;神又對他說:我與你立約:你要作多國的父.從此以後,你的名不再叫亞伯蘭,要叫亞伯拉罕,因為我已立你作多國的父.我必使你的後裔極其繁多;國度從你而立,君王從你而出.
- 4.創世記16:10-12 又說:我必使你的後裔極其繁多,甚至不可勝數;並說:你如今懷孕要生一個兒子,可以 給他起名叫以實瑪利,因為耶和華聽見了你的苦情.他為人必像野驢.他的手要攻打 人,人的手也要攻打他;他必住在眾弟兄的東邊.
- 5.創世記17:19-20 神說:不然,你妻子撒拉要給你生一個兒子,你要給他起名叫以撒.我要與他堅定所立的約,作他後裔永遠的約.至於以實瑪利,我也應允你:我必賜福給他,使他昌盛,極其繁多.他必生十二個族長;我也要使他成為大國.
- 6.創世記14:14-16 亞伯蘭聽見他姪兒被擴去,就率領他家裡生養的精練壯丁三百一十八人,直追到但, 便在夜間,自己同僕人分隊殺敗敵人,又追到大馬色左邊的何把,將被擴掠的一切財 物奪回來,連他姪兒羅得和他的財物,以及婦女、人民也都奪回來.
- 7.創世記 41:54-42:2 七個荒年就來了.正如約瑟所說的,各地都有饑荒;惟獨埃及全地有糧食.及至埃及 全地有了饑荒,眾民向法老哀求糧食,法老對他們說:你們往約瑟那裡去,凡他所說 的,你們都要做.當時饑荒遍滿天下,約瑟開了各處的倉,糶糧給埃及人;在埃及地饑 荒甚大.各地的人都往埃及去,到約瑟那裡糶糧,因為天下的饑荒甚大.雅各見埃及 有糧,就對兒子們說:你們為甚麼彼此觀望呢?我聽見埃及有糧,你們可以下去,從 那裡為我們糶些來,使我們可以存活,不至於死.
- 8.創世記15:13-16 耶和華對亞伯蘭說:你要的確知道,你的後裔必寄居別人的地,又服事那地的人;那地的人要苦待他們四百年.並且他們所要服事的那國,我要懲罰,後來他們必帶著許多財物從那裡出來.但你要享大壽數,平平安安地歸到你列祖那裡,被人埋葬.到了第四代,他們必回到此地,因為亞摩利人的罪孽還沒有滿盈.
- 9. 馬可福音8:35 因為, 凡要救自己生命的, 必喪掉生命; 凡為我和福音喪掉生命的, 必救了生命.
- 10. 哥林多前書15:58 所以,我親愛的弟兄們,你們務要堅固,不可搖動,常常竭力多做主工;因為知道,你們的勞苦在主裡面不是徒然的.
- 11.創世記 25:20-26 以撒娶利百加為妻的時候正四十歲.利百加是巴旦亞蘭地的亞蘭人彼土利的女兒, 是亞蘭人拉班的妹子.以撒因他妻子不生育,就為他祈求耶和華;耶和華應允他的祈求,他的妻子利百加就懷了孕.孩子們在他腹中彼此相爭,他就說:若是這樣,我為甚麼活著呢?他就去求問耶和華.耶和華對他說:兩國在你腹內;兩族要從你身上出來.這族必強於那族;將來大的要服事小的.生產的日子到了,腹中果然是雙子.先產的身體發紅,渾身有毛,如同皮衣,他們就給他起名叫以掃.隨後又生了以掃的兄弟,手

抓住以掃的腳跟,因此給他起名叫雅各.利百加生下兩個兒子的時候,以撒年正六十歲.

講道題目:應許與祝福 講道牧師:王天健牧師

#### 前言:

有時候碰到有些人談到對晚年有一定程度的恐懼,他們怕老、怕寂寞、怕病痛、怕沒人照顧陪伴.我們都嚮往一個安享天年,沒有遺憾,沒有缺乏的晚年.能夠享受 神的祝福,然後安然的過去,壽終正寢.亞伯 拉罕就是這麼的享受了他的晚年.

創世記 25:7(經文一),以撒在亞伯拉罕 100 歲時出生,在亞伯拉罕 140 歲時娶妻.《聖經》對亞伯拉罕生命最後的 75 年並沒有太多的記載.只在第 25 章的頭六節記載亞伯拉罕再婚並養育有更多的孩子.摩西寫這段話的目的是寫給一群即將進入並征服應許之地的以色列人.上一代有征服那地的機會,但因為不信而死在曠野;到了這一代人可以參與 神將<u>迦南</u>地賜給亞伯拉罕後裔的計劃,神對亞伯拉罕的應許終必成就.摩西要強調的是,神的應許必然成就.然而,祂的百姓若想得到祂的祝福,必須順服並委身於神的旨意.假如要領受 神的祝福,以色列人必須相信應許的 神會爲他們成就.應許的祝福是透過信心領受的.今天的經文有一個祝福之子與應許之人的對比.這個差別就是信心.

## 一、祝福之子 (創世記 25:1-18)

「祝福之子」不需要當事人的信靠,只是 神因爲亞伯拉罕的緣故,祝福他其他不是以撒的兒子.然而《聖經》沒有記載提到亞伯拉罕的其他的兒子是否有信靠 神.創世記 25:1-6(經文二).創世記 17:3-6(經文三),神應許亞伯拉罕成為多國的父.亞伯拉罕與基土拉所生的眾子,其中有好幾個成為國族,這是摩西要讓以色列人知道 神應許的實現.雖然我們不認識當時大部分人的名字,但以色列人認識這些國族的存在,對當時的讀者來說,這些民族國家的族譜起源,證明 神所應許的必定成就.亞伯拉罕將他所有的一切都給了以撒,創世記 25:5(經文二),雖然他給了基土拉的兒子們一些財物,但要求他們離開,因為他們並未得到以撒所得到的祝福和應許之地.亞伯拉罕另外生的兒子們,都因亞伯拉罕蒙福,但是他們不是應許之子,所以亞伯拉罕把財務的一部份分給他們,打發他們離開以撒往東方去.因爲他要照著 神的應許之子,所以亞伯拉罕把財務的一部份分給他們,打發他們離開以撒往東方去.因爲他要照著 神的應許和所立之約來行事,確保只有以撒得到亞伯拉罕的全部,而且是唯一承受應許之地的後裔.創世記 16:10-12(經文四),創世記 17:20(經文五),創世記 25:12-18(經文一),關鍵就是 神對亞伯拉罕和夏甲應許以實瑪利會蒙福,但他並不是 神的應許之子.神祝福以實瑪利會成為十二個族長之父,並且會成為大國.

這裏提醒我們,我們可以成爲一個城市,一個國家,一個家庭的祝福.他們可以因我們而蒙福.縱使他們不信靠神,如同<u>所多瑪</u>一樣,神願意因爲義人的緣故而不滅城.<u>亞伯拉罕</u>為了要救<u>羅德</u>一家,連<u>所多瑪</u>的居民財物都順便救回來,創世記 14:14-16(經文六).

美國1925 年電影<u>賓漢</u>Ben Hur, 男主角是一個<u>猶太</u>人,做了<u>羅馬</u>人的奴隸,在海戰中落海,跟他一起落海的是<u>羅馬</u>的一位執政官,算是當時海軍的元帥.<u>賓漢</u>救了這位海軍的元帥之後,又被<u>羅馬</u>艦隊救起,後來才知道在戰爭中,羅馬艦隊得勝利.這位執政官是一個不信 神的人,他遞了一口水給<u>賓漢</u>,並且承認 神爲了拯救<u>賓漢</u>,連帶的把整個<u>羅馬</u>艦隊也救了.神的祝福滿溢,能夠叫不認識 神的人也因著基督徒、教會而蒙福.

神可以爲了拯救雅各一家,而安排<u>約瑟做埃及</u>宰相,使<u>埃及</u>在饑荒中有糧,讓<u>埃及</u>人都因此蒙福,**創世記41:54-42:2(經文七)**.弟兄姐妹,有時候也許我們會想,我們處在一個比較艱困的環境,周遭的同事、家人、社區對福音和基督信仰是排斥、嘲笑、甚至有逼迫的情況,我們也許會懷疑:神啊!祢為什麼把我放在這樣的地方?我們巴不得 神救我們脫離這樣的困境.但是換個角度,神可能是要透過我們來使不信主的家人、同事、城市因此認識耶穌基督,可以蒙福.不要輕看 神把你我放在的處境環境.神極有可能就是要透過我們來為祂做見證,贏得靈魂,祝福別人.

## 二、應許之人 (創世記 25:7-8,11,20-26)

「應許之人」是以信心領受,然後得著應許的祝福.創世記 15:13-16(經文八).亞伯拉罕成了我們的榜樣. 他順服並信靠 神的應許,神也豐富地賜福給他.創世記 25:7-8(經文一).亞伯拉罕不僅僅是長壽與安息, 更強烈地暗示他享受了 神豐滿的祝福,生命一無所缺,死而無憾,因為 神祝福他和他的後裔.你若想在 生命終點滿足地離世,唯一的方法就是活在 神的旨意中.如果只為自己而活,主耶穌說你會空手而歸;但若為基督和福音而活,你就會找到真正豐盛及永恆的生命,馬可福音 8:35(經文九).

<u>吉姆·艾略特</u> Jim Elliot 是一位在 28 歲為主的福音在<u>亞馬遜</u>河殉道的傳教士,他有一段很有名的留言:「為得到那不會失去的,而付出那不能保有的,這人一點也不傻.」為要得到永恆的生命,而失去短暫、有一天必死、有限的生命,值得!是的,他一點都不傻!就算在世人來看,這麼年輕才 28 歲就為主殉道,但是他順服 神的呼召,為 神做美好的見證.他還有另外一個名言:「神祝福我使我道路亨通,不是要高舉我,而是要人在我的身上看見 神的奇妙、美善、和璀璨.他把自己的生命交託給 神,讓 神來使用和焚燒,為主發光.」

<u>亞伯拉罕</u>不僅滿足地離世,《聖經》說他「歸到他祖先那裡」.這句話不僅是死亡或安葬的委婉說法, 而是對超越死亡的永恆生命的早期用語.若沒有永恆,在現今的年日就應該吃喝快樂;但如果 神的話語 是真實的,那麼我們就應當照祂所啟示的旨意而活.我們可以確信在現今主裡的勞苦不會徒然,<mark>哥林多</mark> **前書 15:58**(經文十).

我們從《創世記》的記載,看到亞伯拉罕在信仰上有許多的掙扎,他也有絆倒的時候.他必須等待 25 年,神才賜給他以撒.在等待裡,他經歷了許多的信心考驗,例如他因夏甲生下以實瑪利的錯誤,還有獻上以 撒的試驗.經文略過了一些亞伯拉罕經過其他的信心考驗:以撒和他的妻子有二十年無法生育,跟自己的父親很類似,創世記 25:20-26(經文十一).當時,亞伯拉罕還在世,請問當時年邁的他會怎麼想呢?神怎麼能透過以撒成為大國呢?同時,以實瑪利卻生了很多兒子!終於,在亞伯拉罕過世的十五年前,雅各和以掃出生了.所以應許之人常常要以信心領受應許,等候 神成就.這意味著會有一段時間,熬煉我們對神的信心.但是這個過程中,有 神的同在和保守.縱然可能會比我們期待的要漫長,但是這對我們的生命和信心是極有益處的.

弟兄姐妹,不要灰心.求 神幫助你忍耐、持守、不住的禱告,相信 神與你同在,並會做工.假如你擔憂孩子的靈命、擔憂配偶家人生命的改變、牽挂各種生活上的負擔和難處,就不要停止禱告.求 神給你需要的信心,相信他會垂聽你的禱告,照著 神的旨意求,神要做事,神能軟化及改變最頑固最剛硬的心.你相信嗎?不要灰心,不要停止禱告.創世記 17:19(經文五).創世記 25:11(經文一).亞伯拉罕生養衆多,但是經文唯獨提到 神賜福給以撒.以撒是 神所揀選的,因此在亞伯拉罕死後,神繼續祝福他.做為以撒的後裔,以色列人需要看到自己在成就 神對亞伯拉罕之應許中的角色,並且他們也要被提醒,需要信靠神,進入並得著應許之地.那麼以實瑪利有沒有蒙福呢?其實是有的.照著 神給亞伯拉罕和夏甲的應許,神確實有祝福以實瑪利.但是 神只跟以撒,應許之子立約.其他的兒子們也都會成爲國家民族,也都是耶和華對他們的父親亞伯拉罕的祝福.但是他們都沒有與 神立約.

#### 結語

立約的意義就在於確認 神與人的關係.神做以色列的 神,以色列做 神的百姓.神承諾向以色列守約施 慈愛,以色列人承諾遵行耶和華 神的律法.這是一個信仰的關係,有 神的恩典、律法、信實、慈愛、和公義在其中.而 神的百姓需要信靠順服,謹守耶和華的誠命、律例、典章.這意味著在應許以外的其它衆子、民族、國家,他們並不信靠 神,反而祭拜偶像.所以 神呼召亞伯蘭,神應許一個從年邁的撒萊所生的兒子,神常久的同在與祝福要臨到承受相信應許的人.亞伯蘭信 神,神就算他為義.以撒也如此信靠 神,他就享有特別應許的祝福,有 神同在的保守看顧.這是其他蒙福卻沒有信靠 神的兒子們所沒有的.如今我們信靠耶穌的人,我們相信福音的應許,只要口裏承認,心裏相信,就必得救.所以我們都是信心之子,是應許之人,是亞伯拉罕的後裔.我們因此也都蒙福.不是暫時,而是永恆的生命,永遠 神的同在,享受 神的恩典與慈愛.因此,我們要珍惜,不要懷疑,不要停止禱告.